

Оглавление

Об авторе	7
Предисловие	8
От редактора	11
От автора	12
Благодарности	13
Введение. Я хочу, чтобы это знали все	15
Глава 1. Вниз по кроличьей норе	21
Глава 2. Домой, снова домой	49
Глава 3. Там будет торт	67
Глава 4. Страна психических заболеваний	89
Глава 5. Проблема сейчас	109
Глава 6. Сентябрь	125
Глава 7. В которой мы получаем и... теряем помощь от страховой компании	145
Глава 8. Наблюдая за Китти	163
Глава 9. Корочки и крошки	177
Глава 10. Хеппи-энд	195
Эпилог. Рецидив, восстановление, обновление	211
Список литературы	222

Глава 1

Вниз по кроличьей норе

Голодание влияет на весь организм, и его результаты могут быть описаны в анатомической, биохимической, физиологической и психологической системах отсчета.

Ансель Кис, Биология человеческого голода

Моя дочь Китти стоит у моей кровати. Сейчас субботний вечер, почти полночь, и я пытаюсь — и безуспешно — заснуть. Даже в темноте, еще до того, как она заговорит, я вижу, что Китти волнуется. Я сажусь, включаю свет, нащупываю очки. Рука Китти лежит у нее на груди.

— Мамочка? — она говорит так громко, что у меня сразу волосы на затылке встают дыбом. — Мое сердце ведет себя странно.

В ее глубоких карих глазах читается страх, совсем не похожий на ту тревогу, которую я вижу с тех пор, как начался этот кошмар. Месяц назад? Два месяца назад? Я не могу вспомнить начало, четкую разделительную линию, отделяющую “до” от “после”. Есть только сейчас. А теперь вдруг стало совсем нехорошо.

— Как это “странно”? — спрашиваю я, обнимая ее за узкую спину. Я могла бы легко поднять ее. Я могла бы бежать с ней на руках.

Китти непонимающе качает головой. Закрыв глаза, такие огромные на ее изможденном лице, она утыкается подбородком мне в плечо, а я тянусь к телефону, чтобы позвонить педиатру. Я понимаю, что это серьезно, что сегодня вечером нам понадобится нечто большее, чем просто успокаивающие слова.

Доктор Бет, как я ее буду называть, сразу же перезванивает и говорит, чтобы я отвезла Китти в отделение неотложной помощи. Она скажет им, что мы приедем, и расскажет про Китти. Она имеет в виду анорексию Китти. Я хватаю толстовку Китти, потому что она замерзла, несмотря на 30-градусную жару. Я надеваю обувь (одну сандалию и один кроссовок, как я позже обнаруживаю), встряхиваю своего мужа: “Джейми, проснись!”

Он хочет поехать в больницу, но кто-то должен остаться дома с Эммой, нашей спящей десятилетней младшей дочерью.

— Позвони мне, когда что-нибудь узнаешь, — говорит он, и я выхожу за дверь. Машина с визгом мчится по мокрым от дождя улицам нашего маленького городка на Среднем Западе.

Полгода назад я едва знала, что такое анорексия. Полгода назад моя дочь Китти, казалось, была всем довольна: она была отличницей и подающей надежды гимнасткой; она любила друзей, книги, лошадей и любые приключения, более или менее в таком порядке. Одной из самых заметных черт ее характера, начиная с раннего детства, была рассудительность. Я видела, как это качество проявлялось в ней снова и снова, даже в те моменты, когда я ожидала, что она будет неразумной — в два года, когда мы сказали ей, что не собираемся покупать конкретную куклу; в пять лет, когда она устала от долгой поездки на поезде. Я уже давно наблюдала за тем, как мысли сражаются с чувствами в ней, и разум почти всегда побеждал, что на протяжении многих лет иногда беспокоило меня: разве малыши не должны быть неразумными? Разве дети *не должны* проходить через ужасные два, непослушные три, мятежные двенадцать?

Вот почему недавнее отсутствие разума у Китти, когда речь заходила о еде и питании, было еще более загадочным. Мы говорили об этом снова и снова: как ее тело нуждается в топливе, чтобы продолжать двигаться, особенно с тех пор, как она стала спортсменкой. Как еда хороша для нее, а не то, чего стоит бояться. Как люди должны есть все в умеренных количествах. Включая десерт.

Даже сейчас я по-настоящему не понимаю, почему Китти не может взять вилку и есть так, как раньше, почему она вдруг стала одержима калориями и весом. Она никогда *не была* толстой; никто никогда не смеялся над ней из-за ее веса. Она всегда любила поесть. В одной из наших любимых семейных историй четырехлетняя Китти однажды вечером заказала в ресторане огромную миску мидий и съела их, облизывая внутренности блестящих темных раковин. Шеф-повар вышел из кухни, чтобы посмотреть на ребенка со взрослым вкусом, и в знак признательности послал ей миску шоколадного мороженого. Которой Китти и закончила.

Я все еще не понимаю, но уже начинаю догадываться. Достаточно, чтобы распознать тошнотворное чувство в животе каждый раз, когда мы садимся за стол, и Китти не ест. Я начинаю понимать, как будет проходить каждый

прием пищи: мы с Джейми будем по очереди уговаривать, умолять, приказывать нашей дочери поесть, и она будет отбивать все, что мы говорим, с мастерством фехтовальщика, парирующего выпад. Она съест несколько кусочков салата, горсть сухой лапши рамэн. Она отсчитает шесть виноградин и съест их с бесконечной медлительностью, высасывая досуха. Она выльет молоко в раковину, когда будет думать, что мы не смотрим, и позволит себе только пять глотков воды.

А в конце трапезы она поднимется по лестнице в свою комнату и сделает еще сотню приседаний, покаявшись за грех кормить себя даже этими объедками. Которых не хватит для жизни даже собаке.

И этого недостаточно для *ее* жизни.

Китти сидит рядом со мной на переднем сиденье, ее длинные светлые волосы собраны сзади в конский хвост, она выглядит маленькой и потерянной в огромной толстовке, которая была ей в пору шесть месяцев назад.

— У меня кружится голова, мамочка, — бормочет она.

Я держу одну руку на руле, а другую на ней, как будто могу удержать ее — уплывающую прочь. Мой мозг, кажется, разделяется, когда я веду машину, так что в то время как часть меня смотрит на дорогу, нажимая на газ и тормоз, другая часть думает: *“Не умирай. Пожалуйста, не умирай”*.

Медсестра ждет, когда мы вбегаем в отделение неотложной помощи. Через несколько минут она уже укладывает мою дочь на каталку, снимает толстовку и подключает Китти к аппарату ЭКГ. Дочь дрожит в больничном кондиционированном воздухе, мурашки бегут по рукам, таким тонким, что они похожи на палочки эскимо. Она сжимает мою руку, острые косточки ее пальцев оставляют синяки, пока медсестра наносит гель и ловко ставит датчики на ее груди.

— Не оставляй меня, — говорит она. И я обещаю. На этот раз им придется надеть на меня наручники, чтобы вытащить из комнаты.

Я покинула эту комнату несколькими месяцами ранее, когда Китти в четырнадцать проходила регулярный осмотр. Я пыталась быть хорошей матерью, мудрой матерью, а не наседкой. По правде говоря, меня беспокоил вес Китти. Она всегда была невысокого роста, худощавого телосложения. Когда ей исполнилось одиннадцать, она немного прибавила в весе, готовясь к росту. Это было немного, может быть, пять или шесть фунтов, но Китти была недовольна этим. Тогда она впервые заговорила о том, что ей не нравится, как она выглядит. Конечно же, мы с Джейми успокоили ее,

напомнив, что это способ ее тела подготовиться к развитию, что она будет здоровой и сильной, независимо от того, какой формы или размера она должна быть.

В то время Китти училась в шестом классе (первый год средней школы), и на уроках здоровья, как и сейчас, основное внимание уделялось ожирению. Шестиклассников взвешивали, подсчитывали их ИМТ, измеряли жир штангенциркулями. Они узнали о калориях и питании, и всего этого было (с осторожной точки зрения) *слишком много* вместо достаточно. Поэтому мы не удивились, когда однажды Китти пришла домой и объявила, что отказывается от десертов, потому что они “вредны для здоровья”.

Я подумала, что это может быть хорошей идеей. Я аплодировала ее дисциплине и силе воли. Как и у большинства женщин в Америке, у меня были противоречивые отношения с едой и питанием. Как и большинство женщин в моей семье, я невысокая, пухленькая и очень люблю сладкое. И как большинство матерей моего поколения, я твердо решила, что мои дети будут здоровее меня. Мои дети никогда не были пассивными курильщиками; они всегда были пристегнуты ремнями безопасности и обеспечены велосипедными шлемами и ели как можно больше органической пищи. Я сама испекла первый именинный торт Китти — домашнюю смесь моркови и изюма, используя яблочное пюре вместо масла и четверть того количества сахара, которое требовалось по рецепту, потому что не хотела, чтобы мой ребенок пристрастился к сладкому. Наши фотографии этого дня показывают наклонившуюся Пизанскую башню с едва достаточным количеством глазури, чтобы покрыть 100-процентное цельнозерновое тесто. Было очень мило, что никто из бабушек и дедушек Китти не критиковал торт. Но также его никто не стал есть. Даже именинница. Даже я сама.

С тех пор мои взгляды изменились. Все в меру, как советовал Аристотель. Если бы я понимала, что будет дальше, то подавала бы десерт на каждый прием пищи. Я бы покупала мороженое и занялась украшением тортов. Я бы готовила пирожные и печенье каждую неделю. Каждый день. Черт побери, я могла бы открыть свою собственную пекарню.

Беспокойство Китти о том, что она толстая, казалось, рассеялось к концу шестого класса. Она выросла на дюйм и набрала немного мускулов после того, как присоединилась к гимнастической команде. Но на медосмотре в декабре она весила на полфунта меньше, чем в прошлом году, несмотря на то, что была выше ростом.

“А она не слишком худая?” — спросила я у педиатра.

Доктор Бет — маленькая женщина, невысокая, со светлыми прядями волос и морщинками смеха в уголках глаз. Она просмотрела показатели моей дочери и ее карту. Вскоре Китти уже смеялась и болтала о школе, гимнастике и друзьях. Пока они разговаривали, доктор Бет нарисовала график роста и показала мне, что Китти перешла от 50 перцентиля веса примерно к 42 — небольшое падение, а возможно, объяснила она, просто всплеск, временное падение кривой. Таким образом, она попала в перцентиль между девятью и десятью годами, хотя на самом деле в тот раз она не потеряла ни грамма веса. Тем не менее, сказала доктор Бет, это, вероятно, было в пределах нормального подросткового роста.

— Она просто от природы худая, — сказала она. Затем она попросила меня выйти из комнаты, чтобы они с Китти могли поговорить наедине. Это тоже было первым признаком растущей самостоятельности Китти. Знак того, что теперь у нее есть своя жизнь и что есть вещи, в которые я, как ее мать, больше не могу быть посвящена.

Но сидя в приемной, я чувствовала себя более обеспокоенной, а не менее, и не знала почему. Может быть, я слишком опекаю ее? Я сказала себе, что доктору виднее. Я напомнила себе, что должна гордиться зрелостью и здравым смыслом Китти. Я горжусь собой и Джейми, тем, как нам тяжело было растить ее до сих пор. Если я почувствовала острую боль при мысли, что наша работа почти закончена, что Китти растет, ну, это была моя проблема и мои трудности, не так ли?

Так почему же я чувствовала себя так неловко? Перенесемся на четыре месяца вперед, в апрель. Китти было четырнадцать лет, у нее были блестящие светлые волосы, спадавшие ниже плеч, и темные глаза с золотыми искорками. Она была, как и всегда с самого рождения, чрезвычайно любопытной личностью, физически и интеллектуально склонной к авантюрам. Ее целью было стать юристом, и она уже знала, где хочет учиться: в Колумбийском университете, потому что больше всего на свете ей хотелось жить в Нью-Йорке. Вот почему было так весело взять ее в Нью-Йорк той весной, только мы вдвоем. Мы остановились у друзей, ходили по магазинам, смотрели спектакль. И мы ели индийские обеды и суши, миски пасты в соусе Альфредо, сливочное мороженое — гораздо лучшую еду, чем все, что мы могли бы получить на Среднем Западе.

Когда я получила фотографии через неделю после нашей поездки, мне показалось, что Китти стала выше ростом. Или, возможно, немного похудела. Однако на каждой фотографии она широко улыбалась, держа меня за руку и обнимая за плечи. Образ счастливой уверенности в себе.

Медсестра поднимает полоску бумаги и изучает зигзагообразные линии, которые содержат ответ на вопрос, что будет дальше с Китти. Затем она занялась уборкой каталки.

— Подождите снаружи, — резко говорит она нам обеим. — Доктор сейчас придет и заберет тебя.

Я натягиваю рубашку Китти на ее костлявую грудь и застегиваю пуговицы, просовываю ее руки в кофту, как делала это, когда она была маленькой девочкой, застегиваю ее снова до самого верха. Этого недостаточно, чтобы согреть ее. Я обнимаю ее за плечи, и она опирается на меня, пока мы идем обратно в зал ожидания.

Телевизор включен, установлен высоко в углу комнаты, звук выключен, и мы поворачиваемся лицом к нему, к свету и нормальности, которые он олицетворяет. Изображения на экране с таким же успехом могли бы быть сценами из иностранного фильма, как кинофильмы, показанные на уроках обществознания в начальной школе, такие фильмы, которые твердо устанавливают инаковость жизни на экране, даже если сценарий пытается сделать их похожими на нас. Теперь мы другие, наши жизни невообразимо далеки от ярко окрашенных жизней на экране. Теперь мы те, кого нужно изучать. Препарированные. Достойные жалости.

В День матери, всего два месяца назад, мы планировали семейную велосипедную прогулку. Эмма в последнее время достаточно хорошо ездила на двухколесном велосипеде, чтобы не отставать от нас. И вот мы отправились в путь после обеда теплым воскресным днем. Наш маршрут представлял собой легкую восьмимильную поездку. Даже с большим количеством остановок, чтобы попить воды, это не должно было занять больше двух часов. Но как только мы выехали на велосипедную дорожку в полумиле от нашего дома, Китти заплакала. Это было не несколько всхлипов, а сплошные истерические рыдания.

Мы сразу же остановились.

— Что случилось? — переспросила я. Десять минут назад ей было хорошо дома. — Что произошло?

— Я не знаю! — простонала она. Она не хотела или не могла сказать Джейми или мне, что случилось.

После двадцати минут сидения на обочине тропы Джейми спросил:

— Мы можем поехать домой?

— Я не хочу портить День матери! — всхлипнула Китти, снова садясь на велосипед. Мы тронулись с места и нажали на педали. Через пять

минут все повторилось. Китти все плакала и плакала, а мы беспомощно смотрели на нее.

Через час мы добрались до маленькой бетонной беседки посреди детской площадки в одном из районов Мак-Мэнсион. Беседка была единственной тенью в поле зрения, и мы сгруппировались под ее маленькой крышей, поглаживая спину Китти, пытаюсь заставить ее напиться (она настаивала, что не хочет пить), пытаюсь понять, что же произошло так внезапно и сбивающе с толку.

— Я не знаю, — повторяла она снова и снова, и слезы буквально потоком лились из ее глаз. — Я не знаю! Мне очень жаль!

Ей не хотелось возвращаться домой, но ехать дальше она не могла. И вот мы сели в беседке. И сидели. Мы съели свои закуски и осушили бутылки с водой, а Китти все еще плакала. Десятилетняя Эмма лежала на спине на столе для пикника, разрывая первый в этом сезоне одуванчик и в отчаянии пиная крышку стола.

Я почувствовала, как мое сочувствие начинает ослабевать. Теперь все, чего я хотела на День матери, — это сидеть рядом с кондиционером с книгой и стаканом ледяной воды. Желательно в одиночку.

В конце концов мы уговорили Китти сесть на велосипед и медленно покатали домой. Как только мы добрались туда, Эмма исчезла в доме, захлопнув за собой дверь своей спальни. Я бы с удовольствием сделала то же самое. Вместо этого я закатила свой велосипед в гараж.

— Скажи мне, что случилось, — спросила я Китти, опершись на подставку для ног. — Что происходит?

Мы уселись на полу гаража, окруженные стопками лыж и велосипедов, садовыми инструментами, грудями досок, из которых Джейми делал мебель. Китти положила голову мне на колени, как делала это в детстве. В последнее время она была одновременно неуверенной и цепкой. Она постоянно тянулась к моей руке, желая связать руки, идти в ногу. Когда я готовила ужин, она все время вертелась рядом. “Это нормально?” — задавалась я вопросом. Разве четырнадцатилетние дети не должны уходить? Она действительно проводила много времени в одиночестве в своей комнате, где создала строгий режим гимнастических тренировок, который включал в себя сотни отжиманий, стоек и приседаний в день. Она выходила из дома четыре или пять раз в неделю в спортзал, тренировалась со своей командой с шести до девяти, ужинала в одиночестве каждый вечер около пяти. Когда она приходила домой в 21:30, то делала домашнее задание или падала в постель.

Китти всегда была настроена на активные действия. Нам казалось, что она вообще не спала, пока ей не исполнилось четыре года. Сидя на прохлад-

ном цементном полу гаража, я гладила ее волосы, замечая, что ее кожа была холодной и сухой даже в жару.

— Что это? — переспросила я. — Что случилось? Ты же знаешь, что можешь мне сказать. В любом случае, что бы это ни было.

Ее глаза были крепко зажмурены, словно от боли. По ее щекам текли слезы.

— Я боюсь, мамочка, — прошептала она.

— Боишься чего? — переспросила я.

Она подняла одну руку и закрыла ею глаза.

— Помнишь, я говорила тебе, что у моей учительницы испанского ОКР? — спросила она. Я кивнула: в этом году Китти больше всего нравилась учительница испанского, и мы много слышали о ее странностях.

— А помнишь, я говорила тебе, что она должна переставить стулья и столы так, чтобы они были точно расставлены? — продолжала Китти. — Она говорит, что если все идет не так, как надо, она очень беспокоится и не может перестать думать об этом, пока все не исправит.

— Да, — сказала я, гадая, к чему это она ведет.

— Кажется, у меня тоже ОКР, — прошептала она.

Это было... неожиданно.

— Но почему же? — переспросила я.

— Потому что я не могу перестать беспокоиться!

— Беспокоиться о чем?

Она покачала головой, все еще пряча от меня глаза, и больше ничего не сказала. Я сказала ей, что заметила, что в последнее время она немного волнуется. И я *это заметила*, потому что Китти никогда раньше не казалась испуганной или встревоженной.

Да, она была из тех малышек, которые наблюдают и ждут, а не бросаются в новое занятие, которые неделями изучают лестницу, а потом однажды спускаются по ней осторожно, идеально, шаг за шагом. Но она любила путешествовать, знакомиться с новыми людьми, бывать в разных местах. Она не была застенчивой или нервной; она никогда не боялась темноты, грабителей или собак. Я бы никогда не назвала Китти тревожной, а тревога — это то, о чем я много знаю, потому что у меня всю жизнь было паническое расстройство. Но Китти совсем не была похожа на меня в детстве. В восемь лет она настояла на том, чтобы поехать на две недели в детский лагерь, и совсем не тосковала по дому.

— Как насчет того, чтобы поговорить с кем-нибудь? — спросила я ее в этот момент. — Насчет этих ОКР-дел.

Китти покачала головой еще до того, как я закончила.

— Я не сумасшедшая! — настойчиво повторила она.

— Конечно, ты не сумасшедшая, — сказала я. — Дело вовсе не в сумасшествии. Каждый человек в какой-то момент нуждается в небольшой помощи.

Она сказала, что не будет ни с кем разговаривать и что ей не нужна никакая помощь. Ей просто нужно больше времени с мамой, вот и все. Я не стала напоминать ей, что мы только что провели вместе четыре часа, а она только и делала, что плакала. Вместо этого я протянула ей салфетку и сказала:

— Если вдруг ты передумаешь...

Она моргнула.

— Я просто хочу поговорить с тобой об этом, — сказала она. — Только с тобой. Обещай мне.

— Конечно, — сказала я. Я едва знала, о чем говорю. Она вскочила на ноги и побежала в дом.

В тот вечер мы с Джейми снова и снова возвращались к этому разговору. Что же на самом деле происходит с Китти? Он, как и я, не заметил, чтобы она считала, расставляла вещи или проявляла другие симптомы ОКР. Но что-то заставляло ее волноваться.

Может быть, мы никогда этого не узнаем. В конце концов, говорили мы друг другу, ей четырнадцать лет — возраст, который один из наших друзей назвал “потерянным годом”. Его дочь провела большую часть своего пятнадцатилетия в своей комнате, выходя только для того, чтобы огрызнуться на остальных членов семьи. Затем в один прекрасный день она просто появилась снова, ее прежняя личность была восстановлена, и она вернулась к нормальной жизни.

Я вспомнила свои четырнадцать. У вас нет столько денег, чтобы я согласилась снова стать четырнадцатилетней.

Может быть, Китти переживает ту подростковую тревогу, которая вызвана гормональной перестройкой? Может быть. У нее почти не было груди; у нее еще не начались месячные. Позднее созревание — это норма в обеих наших семьях. Кроме того, интенсивные гимнастические тренировки, в которых участвовала Китти, могли задержать ее развитие. Но ведь это может быть и хорошо, не так ли? За несколько лет до этого я написала статью для журнала *Health magazine* об исследованиях, показывающих, что девочки-подростки, спортсменки, у которых задерживается менструация, имеют более низкий, чем обычно, риск развития рака молочной железы (а это случилось в нашей семье).

В конце концов мы с Джейми решили, что это не так уж и страшно. Китти была умна и сообразительна в том смысле, в каком я определенно не была

в ее возрасте. Она просто росла, вот и все. Мы договорились не спускать с нее глаз, хотя понятия не имели, что именно ищем.

И все же... Большинство родителей ребенка, страдающего анорексией, могут оглянуться назад на тот день, когда они должны были что-то сделать, но не сделали. День, когда они впервые поняли: что-то было очень неправильно, но все еще не было слов для того, чтобы описать это, просто чувство — покалывание в затылке, волоски на руках встают дыбом, что-то в организме распознает опасность. Для меня это был следующий день, понедельник после Дня матери, когда Китти позвонила мне на работу, чтобы спросить, что мы будем есть на ужин в пятницу вечером, *через пять дней*. Она никогда раньше не делала ничего подобного, и я была, честно говоря, ошеломлена.

— Я даже не знаю, что у нас будет сегодня, — сказала я, смеясь. Может быть, она просто пошутила.

— Я должна знать, — сказала она. — Почему ты не можешь просто сказать мне?

Теперь я жалею, что не обратила внимания на отчаянные нотки в ее голосе, на тревогу, вызвавшую этот странный и настойчивый вопрос. А что, если бы я в тот день записалась на прием к “кому-то”? Может быть, этот “кто-то” увидел то, чего мы еще не видели?

Я никогда этого не узнаю, потому что вместо того, чтобы позвонить, я разозлилась. Я никогда не была хороша в планировании еды; я из тех родителей, которые роются в холодильнике и соображают по-быстрому на месте. И когда Китти, не переставая, продолжила давить на меня, когда она не отступала, я раздраженно сказала:

— Спагетти, хорошо?

Мы будем есть спагетти в пятницу вечером. И когда это успокоило ее настолько, что она смогла положить трубку, я забыла об этом.

Через несколько дней я заглянула в видеобиблиотеку по дороге домой с работы и обнаружила диск под названием “Умираю, чтобы быть худой”. Я не искала его, и я не могла бы сказать вам, почему я его взяла. Я принесла его домой и положила на письменный стол в гостиной, где он был быстро покрыт кипой бумаг. Он пролежал там несколько недель, сроки возврата прошли, но я так и не просмотрела его.

Гораздо позже Эмма сказала мне, что, когда она увидела это видео на моем столе, она поняла, что у Китти была анорексия.

— А иначе зачем бы ты взяла его из библиотеки? — спросила она с неопровержимой логикой десятилетней девочки.

Если бы только я обратила внимание на свои собственные сигналы. К концу мая настроение Китти становилось все хуже. Она снова плакала; в один момент она была раздражительной, а в следующий — привязчивой. Она, как обычно, выполняла домашние задания; в школе она всегда была дисциплинированной. Слишком дисциплинированной; все, что меньше “отлично” даже по самому пустяковому заданию, могло отправить ее в спираль беспокойства о колледже и юридической школе. В такие бодрые минуты она не могла перестать говорить о своей новой страсти к кулинарии.

— Я хочу устроить званый ужин в честь твоего дня рождения, мама! — однажды заявила она. Мой день рождения в октябре, но это не помешало ей составить тщательно продуманные планы — ужин на тридцать персон, визитки, маскарадный костюм. Она часами читала кулинарные книги, помечала страницы желтыми стокерами, составляла списки ингредиентов — омары, корнуэльские куры, жирные сливки, эстрагон, сливочное масло. Она позвонила мне в офис (я была главным редактором журнала), чтобы прочитать меню для тех четырех блюд, которые можно приготовить только на кухне, полной оборудования Williams-Sonoma.¹ Ночью она плюхнулась на мою кровать, чтобы обсудить относительные достоинства гребешков против креветок, сладкого масла против французского масла. Она умоляла оформить ей подписку на журнал *Gourmet*.

Я пыталась уговорить Китти готовить вместе со мной с тех пор, как ей исполнилось три года, но безрезультатно. Возможно ли, чтобы ребенок, который никогда не проявлял ни малейшего интереса к выпечке шоколадного печенья, вдруг озаботился приготовлением экзотического соуса? Может быть, я просто надоедала ей все эти годы своими скучными предложениями о пирожных или спагетти, а теперь ее кулинарные способности дали о себе знать. *Я не была уверена*, что это правильное объяснение. Но тогда, что же происходит?

Я заподозрила неладное — что именно, сказать не могла, — а потом усомнилась в собственных подозрениях. Я всегда была практичной поварихой, скорее готовой сделать запеканку из того, что было, чем тщательно продуманное блюдо. Неужели мне угрожал новый опыт Китти на кухне? Что же я за мать такая, чтобы опасаться нового интереса моей дочери? Почему я не могу просто поддержать его? Разговор о еде был единственным, что заставляло ее глаза светиться. Даже гимнастика, которую она любила уже много лет, теперь казалась ей скорее рутинной, чем удовольствием.

¹ Williams-Sonoma, Inc. — американская публичная торговая компания, которая продает кухонные принадлежности и предметы интерьера. — *Примеч. ред.*

Дело в том, что она на самом деле не ела то, что готовила. Кусочек здесь, кусочек там, вот и все. У нее всегда была причина: то это блюдо расстраивало ее желудок, то сейчас она была не в настроении. Джейми, Эмма и я ели то, что она готовила, и это было восхитительно. Но все же поведение Китти оставляло горький осадок.

Я начала наблюдать за ней. Следила за тем, что она ела и не ела. Наблюдала, как мурашки бегут по ее рукам солнечным днем. Как внезапно ее голова стала казаться слишком большой для ее тела.

На выпускном вечере восьмого класса в начале июня Китти надела ярко-оранжевое платье на бретельках, которое взяла у соседки. С другого конца переполненного зала я увидела свою дочь другими глазами, вдали от привычного контекста нашей жизни, и то, что я увидела, заставило мое сердце забиться сильнее. В аудитории, переполненной восьмиклассниками, она была самой худенькой девочкой в классе.

Пока другие родители на трибунах хлопали и аплодировали, мы с Джейми сидели одни. Это было, как будто кто-то выключил звук. Когда я осмелилась взглянуть на мужа, то увидела в его глазах отражение моего собственного ужаса. Мы не произнесли ни слова, да и не нужно было. На следующее утро я позвонила в офис доктора Бет и записалась на первый же предложенный прием — в конце июня, через три недели.

Если бы я сказала, что это срочно, мы могли бы приехать раньше. Но я чувствовала себя странно фаталистичной по отношению к этой консультации. Мы возьмем то время, которое они нам дадут, а до тех пор, сказала я себе, я перестану беспокоиться об этом. Перестань думать об этом. Тогда я уже кое-что понимала, но все равно не хотела этого знать. Я была занята магическим мышлением отрицания. *Если я не буду расстраиваться из-за этого, это не будет иметь большого значения.* Я писатель; облекать мысли в слова — это не только то, что я делаю, но и то, как я думаю, чувствую и взаимодействую с миром. Но я не думала вслух о том, что случилось с Китти, и уж точно не говорила об этом вслух.

В течение следующих трех недель мы с Джейми вели себя как путешественники, застрявшие на маленьком и изолированном острове. Мы знали, что придет большой корабль, и, как только он придет, все будет по-другому. Мы боялись приближающейся перемены и вместе с тем с нетерпением ждали ее, так что все эти три недели мы жили в подвешенном состоянии, в промежутке между “до” и “после”.

Обычно я разговариваю с Джейми обо всем. В наших отношениях я очень болтлива; разговор с ним помогает мне понять, что я думаю и что

чувствую. И за те двадцать лет, что мы прожили вместе, мой от природы молчаливый муж научился ценить и принимать участие в процессе громкого обсуждения вещей. Но сейчас я не говорила с ним о Китти. Я видела, что некоторые из моих чувств отражаются на его лице — страх, отчаяние и надежда, но он не заговаривал об этом, а я не спрашивала. Я с нетерпением ждала того дня, когда врач Китти скажет название того, что случилось с нашим ребенком. Когда она скажет нам, что делать. И я боялась этого момента, когда мне придется произнести слово, которого я избегала в своей голове все эти недели.

Но теперь я знала, что происходит. Я ничего не могла с собой поделать. Я видела, что Китти умирает с голоду. Я просто не знала, что с этим делать. Я готовила ее любимые блюда и с отчаянием наблюдала, как она отодвигает их или откусывает два кусочка и настаивает, что она сыта. Я разозлилась. Я начала вопить. Мне хотелось одновременно встряхнуть ее и обнять. Мне хотелось закричать: “Я ничего не понимаю!” Но я этого не сделала.

В середине июня мы всей семьей отправились в отпуск на Дор-Каунти, полуостров, который простирается до озера Мичиган, как большой палец на перчатке. Отель типа “постель и завтрак”, в котором мы остановились, был холодным и деревенским. Китти всю неделю носила все вещи, которые привезла с собой, и ее зубы буквально стучали. Поскольку мы по большей части обедали в ресторанах, нам казалось, что мы не можем устроить сцену из-за того, что или сколько она ест, и поэтому она ела еще меньше, чем раньше. Мы все вздохнули с облегчением, когда пришло время возвращаться домой.

Я все ждала, что она сдастся, что ее голод и недоедание догонят ее. Но Китти придерживалась своего строгого графика: четыре дня в неделю она тренировалась сначала в зале, а вечером — дома. Ее поведение сбивало меня с толку; насколько же все могло быть плохо, если она была способна справиться со всем этим? “Может быть, — подумала я, — Китти просто не нуждается в таком количестве пищи, как другие люди?”

Оглядываясь назад, я понимаю, что не только Китти страдала расстройством пищевого поведения, но и мы с Джейми тоже. Наше мышление также было искажено страхом и тревогой, смятением и надеждой. Это одна из самых странных вещей в расстройствах пищевого поведения: они влияют не только на человека, у которого они есть, но и на всех окружающих его людей. Они настолько коварны, настолько нелогичны, что мозг просто не может понять их смысл. Это похоже на визуальный феномен, называемый *краевой индукцией*, когда мозг заполняет визуальные пробелы в сцене или ландшафте, которые плохо освещены или трудно интерпрети-

ровать. На каком-то уровне мы видим то, что ожидаем увидеть, или то, что хотим увидеть.

Уже тогда я знала, что хочу увидеть: с Китти все в порядке. Что у нее нет никаких проблем.

Я просто не могла заставить себя поверить в это.

К концу июня лето стало жарким и влажным, такая погода сжимает легкие и замедляет все до мечтательного подводного ритма. В нашем доме не было кондиционера, но Китти носила куртку и длинные брюки, даже когда ложилась спать. Мы все были раздражительны и напряжены. Несколько раз Эмма выбегала из-за обеденного стола, зажимая уши руками, чтобы не слышать, как мы спорим о том, что Китти ест, а что нет. Теперь это были сражения, и мы проиграли все до единого. Мы никогда не могли заставить Китти съесть даже кусочка больше, чем она сама себе выделила.

Когда-то давно семейные обеды были ритуалом, которого я ждала с нетерпением, временем, когда мы собирались вместе, чтобы поговорить и посмеяться. Теперь я их боялась. У меня выработался рефлекс на приближение обеденного часа — головная боль, тошнота в животе, потные ладони, и к тому времени, как мы садились за стол, я тоже не могла есть.

Я была рада, когда Китти была в спортзале, хотя и беспокоилась о ней. Я засыпала в тревоге и просыпалась в тревоге, и ко дню нашей встречи с доктором Бет моя тревога была почти такой же сильной, как у Китти. Она целый час мучилась над тем, что надеть в офис, и что там будет происходить.

— Доктор Бет поможет нам помочь тебе, — повторяла я снова и снова, моля Бога, чтобы это было правдой.

Пока мы ждали в смотровой комнате, Китти крепко держала меня за руку, а я держалась за нее, чувствуя себя так, словно мы плыли на плоту в море, а доктор Бет держала спасательный круг. Она вошла со своей обычной улыбкой, пощупала пульс Китти, посмотрела ее карту и села напротив нас.

— А теперь скажите мне, почему вы пришли, — сказала она со свойственной ей прямоотой.

— Я думаю, у Китти анорексия, — сказала я.

Вот оно, страшное слово, вырвавшееся туда, в мир. Ящик Пандоры, открытый сейчас, никогда больше не закроется.

Я поставила галочки на всех симптомах. Китти была слишком худой. Она избегала есть. Она много плакала. А теперь появилось еще кое-что — кислый запах, который я заметила за последнюю неделю или две. Запах,

который напомнил мне о нашей пожилой кошке незадолго до того, как она умерла от почечной недостаточности. Кетоз — это запах переваривающего себя организма.

Доктор Бет повернулась к Китти:

— А *ты* как думаешь?— спросила она.

Закрыв глаза, моя дочь слегка кивнула. Она впервые призналась себе, что страдает анорексией. И этого больше не случалось. Уже больше года назад.

На этот раз меня не выдворяли из комнаты. Доктор Бет осматривала Китти, успокаивающе говорила, слушая ее сердце, измеряла температуру, щупала железы и живот. Сердце Китти билось всего сорок два раза в минуту (в норме должно быть от шестидесяти до восьмидесяти). Она весила на шесть фунтов меньше, чем в прошлом году, в декабре, и выросла на полдюйма. Внезапно оказалось, что она весит по меньшей мере на двадцать фунтов меньше нужного.

Когда Китти снова натянула свитер, доктор Бет взяла ее за ледяную руку.

— Я знаю, что это трудно, — сказала она. Она посмотрела на Китти, но обращалась уже к нам обеим. — Я знаю, что ты плохо себя чувствуешь, и тебе страшно. Я не буду тебе лгать. Анорексия — это очень серьезное заболевание, и быстро его не вылечишь. Но я обещаю тебе, Китти, что через год ты почувствуешь себя лучше.

Из всех подарков, которые доктор Бет преподнесла нам в течение следующего года, этот был самым большим: она дала нам надежду. Ее слова помогли нам пережить тот кошмар, который все еще был впереди.

В тот день она долго разговаривала с Китти, повторяя, почему и что ей нужно есть. Доктор Бет подбадривала ее, говорила о том, что происходит в ее теле, насколько лучше она будет себя чувствовать, если поест. Она взяла Китти за руку, погладила ее по плечу, улыбнулась ей прямо в глаза.

Потом, пока Китти ждала в смотровой, доктор Бет разговаривала со мной в коридоре. У нее было два совета: попытаться заставить Китти поесть и быстро найти психотерапевта. Чего она мне не сказала, так это того, что я прочла позже: средний срок выздоровления от анорексии составляет пять-семь лет. Что большинство людей с анорексией приходят и уходят из больниц, выздоравливая и впадая в рецидив. Что анорексия — это самое смертельное психическое заболевание; около 20% страдающих анорексией умирают, примерно половина от голода, а другая половина от самоубийства. Почти пятая часть всех страдающих анорексией пытаются покончить жизнь самоубийством; многим это удается.

Облегчение было в том, что болезнь Китти вышла наружу, так сказать, карты были выложены на стол. Но я все еще не видела пути к выздоровлению. Я была ошеломлена и напугана; я чувствовала себя каменной глыбой с крошечной трещиной в одном углу. Трещина будет расширяться от напряжения и времени, и камень развалится на части. Единственный вопрос — когда и как.

Доктор Бет отправила нас вниз в лабораторию, чтобы сделать анализ крови и проверить жизненные показатели Китти, включая ее сердце. Она сказала, что не слишком беспокоится, потому что Китти была гимнасткой, а у спортсменов медленный сердечный ритм. Ее слова меня успокоили, хотя позже я узнала, что анорексия может вызывать сердечные аритмии и сердечные приступы.² Я задумалась позже, не отрицает ли и доктор Бет серьезность болезни Китти. А может быть, она просто старалась не перегружать нас ужасными новостями.

Лаборантка приподняла толстовку Китти, и впервые за несколько недель я увидела обнаженную грудь своей дочери. От этого зрелища мне захотелось завывать. Ее кожа туго натянулась на груди. Я могла видеть изгиб каждого ребра, каждую выпуклость и впадину на ее ключице. Ее локти были похожи на шары для боулинга, вставленные в середину спичечных рук. Она выглядела как жертва концлагеря, вплоть до пустого, безнадежного выражения на ее лице. Моя яркая, красивая дочь лежала разбитая на столе, ее глаза были безжизненными, а волосы тусклыми. Я не могла этого вынести.

А потом лаборантка улыбнулась Китти и воскликнула:

— Ты такая красивая и стройная! А как ты держишь свою фигуру?

Если бы у меня в руках был пистолет, клянусь, я бы спустила курок. Моя дочь закрыла глаза и отвернулась лицом к стене. Это был не первый комплимент ее стройности, просто самый неподходящий. В ту весну незнакомые люди постоянно останавливали нас на улице, желая сказать Китти, какая она привлекательная, милая и стильная. Однажды днем в магазине, где я примеряла одежду, продавщица повернулась к Китти и сказала: “Тебе повезло — у тебя гены худобы!”

От каждого такого замечания у меня мурашки бежали по коже. Но как я могла протестовать, когда люди просто, как позже утверждала лаборантка, пытались быть дружелюбными, делая комплимент? Что я могла сказать, когда мне тоже нравилось, когда мне говорили, что я выгляжу стройнее, красивее, сексуальнее?

² Единственный способ отличить нормальную брадикардию у спортсмена от патологической брадикардии — это измерить размер сердца: сердце спортсмена становится больше, в то время как сердце человека с анорексией, наоборот, уменьшается.

В ту ночь, после того как Китти поставили диагноз, я провела несколько часов в Интернете и, растерянная, отключила компьютер с затуманенными глазами. На следующий день я позвонила своей знакомой — психотерапевту, ныне пенсионерке, много лет занимавшейся лечением расстройств пищевого поведения, и попросила у нее совета.

— Анорексия, булимия и самоповреждения... Подобные проблемы всегда связаны с большим кризисом в жизни подростка, с натиском сексуальных чувств, — сказала она мне. — Анорексия — это способ оставаться маленьким, чтобы не расти. Это отражает конфликт подростка по поводу взросления. Но дело не в еде.

Почти каждый родитель страдающего анорексией слышит это где-то по ходу дела: *дело не в еде*. И следующий комментарий обычно звучит примерно так: *“Так что не делайте проблему из того, что она не ест/не пьет/вызывает рвоту/ злоупотребляет слабительными”*. Это чертовски неоднозначное сообщение. Болезнь Китти не была связана с едой, но мы должны были попытаться заставить ее поесть. Дело было *не в еде*, а в том, что она *умирала от голода*.

Хотя я уважала свою подругу-врача и ее многолетний опыт, ее слова не имели для меня никакого смысла. С каждым днем Китти исчезала как умственно, так и физически. Она была истеричной, эмоциональной, хрупкой. Она не могла ясно мыслить, не могла поддерживать простые разговоры, не говоря уже о том, чтобы выражать или “прорабатывать” свои чувства. Если дело не в еде, то почему она так неразумно ест? Почему же тогда относительно безобидное замечание одного из нас — “Китти, съешь еще кусочек пиццы” — заставило ее выбежать из кухни, крича и рыдая?

Если дело было не в еде, то в чем же? Но мне было все равно. На самом деле мне хотелось знать, как же сделать так, чтобы Китти поправилась? Ей нужно было поесть. Это было ясно всем нам. *Что было совсем не очевидно*, так это, как заставить ее сделать это. Я чувствовала себя одновременно беспомощной и полностью ответственной. Если бы только я могла найти правильные слова, правильный тон голоса, она бы наверняка увидела правду. Конечно же, тогда она будет есть.

Я стала читать все, что могла найти о расстройствах пищевого поведения, и начала с *Золотой клетки* Хильды Брух, долгое время считавшейся одним из классиков анорексии. Брух изображала больных анорексией как ищущих внимания и манипулирующих, целенаправленно саморазрушающихся. Она нарисовала разрушительный портрет “анорексичной семьи”, где родители (особенно мать) были критичны — ожидали внешнего совер-

шенства, быстро разбирали внешность ребенка и его вес, очень контролировали. А также были эмоционально небрежны, закрывая любое выражение истинных чувств ребенка, навязывая ему видимость соответствия и приятности и отказываясь признавать трудные эмоции.

Я почувствовала тошноту, читая это. Неужели это правда? Неужели Китти ищет внимания? Что-то тут было не так. Наоборот — Китти избегала быть в центре внимания. Она была классической “хорошей девочкой”, чья боязнь облажаться заставляла ее быть слишком податливой, если уж на то пошло.

Неужели мы с Джейми критиковали внешность нашей дочери? Неужели мы закрыли глаза на ее чувства, дали ей понять, что она должна соответствовать нашим представлениям о том, кем она должна быть? Я бы построилась к любой семейной динамике, неважно насколько плохой, если бы это означало найти способ помочь Китти, но я не узнала нашу семью в книге Брух. Конечно, у нас были свои проблемы, но чрезмерно контролирующие и враждебные? И снова мне показалось, что это неверно.

Я выросла в доме, где главной темой разговоров было то, как выглядят люди. Моя мать ежедневно взвешивалась, записывая результат на карточку, висевшую на стене ванной. В доме, где самый лучший комплимент, который вы могли бы сделать кому угодно и когда угодно, звучал так: “Ты выглядишь такой худой! Ты что, похудела?”

Я упорно трудилась, чтобы не закрепить эту одержимость внешностью. Я старательно хвалила Китти за ее интеллект, сочувствие к окружающим, живой ум, любовь к книгам. Одна из часто рассказываемых семейных историй была о нашей встрече в аэропорту, когда Китти только училась ходить. Она была одета в голубую пижаму, доставшуюся ей от двоюродного брата, и женщина, сидевшая рядом с нами, сказала: “О, какой у вас большой сильный мальчик!” Когда я сказала ей, что Китти — девочка, она тут же заворковала высоким голосом: “Какая хорошенькая девочка!” Мы с Джейми закатили глаза. В течение многих лет мы использовали эту историю как пример отвратительных гендерных стереотипов.

Так что — нет, я не узнала себя в описании Брух, как не узнала и нашу семью. Но я уже начинала не доверять своему восприятию. “Может быть, — подумала я, — я и это отрицаю”. Каждый раз, когда Джейми или я уговаривали Китти съесть еще немного, откусить еще кусочек, я испытывала не только боль, наблюдая, как Китти качает головой, отодвигает тарелку и исчезает мало-помалу; я также испытывала вину от попыток заставить ее поесть, от необходимости попробовать, от невозможности, как говорится в книгах, просто игнорировать питание Китти, говорить о других вещах, избегать этой темы.

Доктор Бет сказала, что нам нужен психотерапевт как можно скорее. Я позвонила в нашу медицинскую страховую компанию и после долгих препирательств узнала имена трех терапевтов. Один не работал с подростками. Второй не принимал новых пациентов. К третьему была запись только через пять недель. Я записалась на прием и внесла наше имя в список срочных консультаций, чтобы нам позвонили, если кто-то откажется. Тем временем мы снова оказались там, где начинали, пытаюсь заставить Китти поесть. Время приема пищи было крайне неприятным и непродуктивным.

— Доктор Бет говорит, что тебе нужно есть, — говорил Джейми, когда она отодвигала свою почти нетронутую тарелку.

Китти всегда отвечала одно и то же:

— Я сыта! У меня был большой обед! — Или снова и снова: — Просто оставь меня в покое!

Но сейчас мы были еще более упрямы, чем месяц назад.

— Ну же, Китти, — говорила я. — Ты что, *пытаешься* убить себя?

Анорексическое поведение — это сама суть саморазрушения. Люди должны есть; я не могла понять, как Китти этого не замечает. Страх и разочарование довели меня до отчаяния, и чем больше я страдала, тем больше Китти упиралась.

— Почему бы тебе просто не поесть? — Однажды вечером я сорвалась на крик. — Я ничего не понимаю! Ты же умная девочка! Ты же знаешь, что тебе надо есть!

Выражение, которое промелькнуло на ее лице, было мне незнакомо. Это был взгляд загнанного в угол животного, что-то с клыками, когтями и дикой шевелюрой медузы-горгоны. В следующую секунду мы вернулись к тому, что считалось нормальным в эти дни — я уговаривала, умоляла и в конце концов кричала, а Китти отказывалась. Отказ от еды. Теперь она отказывалась даже от молока и воды. Она выпивала всего несколько глотков витаминизированной воды, а потом настаивала, что ей не хочется пить, что она в порядке, что она устала и идет спать. Пока мы кружили и кружили по ужасному кругу, которым стала наша жизнь, этот другой взгляд преследовал меня. Неужели мне это только показалось? Я был измучена, не спала, нервничала, тревожилась и мучилась от того, что Китти делала и не ела. Неужели у меня были галлюцинации? Неужели теперь я проецирую свой гнев и страх на мою дочь?

“Должно быть, так оно и есть”, — сказала я себе. Я просто потерялась. Я должна попытаться успокоиться. И все же в самые странные моменты перед глазами вставало лицо моей дочери, искаженное и чужое. Однажды

ночью мне это приснилось — маска ярости, наложенная на ее знакомые и теперь ужасно грустные глаза. Я не могу этого забыть.

Теперь каждый день был полон опасностей, усеян минными полями и слезами. Самые обычные виды деятельности были эмоциональными горами, которые мы не могли преодолеть. Каждая поездка в продуктовый магазин с Китти превращалась в мучительную серию переговоров. И она всегда хотела поехать с нами. Каждый раз, когда я тянулась за галлоном молока, коробкой хлопьев, кусочком фрукта, Китти начинала спорить:

— Мы должны покупать обезжиренное молоко вместо 1-процентного, пакеты лапши рамэн вместо супов, рыбу вместо курицы, крендельки вместо кукурузных чипсов, замороженный йогурт вместо мороженого.

Я не хотела покупать эти вещи. Я хотела купить еду, полную калорий, чтобы вылечить мою голодающую дочь. Но если Китти пообещала съесть замороженный йогурт, то, может быть, мне *стоит купить* его вместо мороженого, которое, как я *знала*, она не съест. Потому что, в конце концов, дело было не в еде.

Я стала одержима идеей накачать ее калориями. Китти сказала, что так легче — есть перед телевизором, поэтому мы ели перед телевизором, чего никогда раньше не делали. Китти сказала, что ей труднее есть в присутствии других людей, поэтому мы прекратили наши случайные посиделки с соседями, перестали ходить в рестораны и сказали Эмме, что она не может приглашать друзей.

Я купила лапшу рамэн, крендельки и попкорн, цельнозерновой хлеб, думая: *что-то лучше, чем ничего*. Все это не имело никакого значения. Китти по-прежнему ничего не ела, и ее оправдания становились все менее убедительными. Она знала, что теперь мы знаем, что все это неправда: еда не была ни слишком горячей, ни слишком холодной, ни слишком острой, ни слишком пресной. Ее желудок был расстроен, но теперь он был расстроен всегда. Она отказалась от таблеток от изжоги и не сказала мне, почему, но я подумала, что знаю: каждая таблетка содержала десять калорий. Она знала, что мы знаем, что она не была сыта, она не ела у друзей; на самом деле она перестала разговаривать со своими друзьями уже последние несколько недель.

— Я слишком расстроена, чтобы есть, — сказала она однажды вечером. Мы сидели за кухонным столом, где, казалось, провели самые тяжелые часы в своей жизни. Два вентилятора обдували горячим воздухом стол, заваленный сладкой кукурузой, куриными сосисками и помидорами из сада, к которым Китти никогда не прикасалась.

— Мы все расстроены, — заметила я, повышая голос. Она сказала, что я ничего не понимаю. Я давила на нее, и это было еще хуже: моя тревога заставляла ее волноваться, слишком волноваться, чтобы есть. Завтра все будет по-другому, обещала она себе. Она умоляла меня понять, проявить сострадание.

— Я буду стараться еще больше! — поклялась она, и мне захотелось ей поверить. Но когда наступил завтрашний день, она съела три виноградины, половину обезжиренного йогурта и один ломтик низкокалорийного хлеба.

Хуже того, я видела, чего ей стоило сделать даже это. Фасад враждебности иногда соскальзывал, обнажая глубокую, безжалостную тревогу, которая заставляла мое сердце болеть.

— Мамочка, это не много? — спрашивала она, терзаясь чувством вины за крошечный кусочек жареного цыпленка, и я успокаивала ее:

— Конечно, это нормально, твое тело нуждается в пище.

Еда для тебя полезна, я бы сказала. Всем нужно есть, в том числе и тебе. Если ты не будешь есть, то умрешь. Эти разговоры приобретали ритуальное звучание, что-то вроде пароля и отзыва, которые напоминали мне, как малыш убегает на два-три шага в сторону и оглядывается на свою мать, ища успокоения. Только ничто из того, что я говорила или делала, не облегчало питание моей дочери. На самом деле мои слова имели прямо противоположный эффект: чем больше я утешала Китти, тем больше мы все боялись.

Однажды ночью в начале июля она легла рядом со мной на кровать, всхлипывая, и это было так, как будто ее слезы освободили слова, которые она сдерживала.

— Я не хочу умирать, мама, но я чувствую себя такой виноватой, — заплакала она. — Я съела целое мороженое и даже не была голодна. Я съела кусочек рыбы. Я жадная свинья, мамочка. Я поела, когда даже не чувствовала голода. Я знаю, что это неправильно — чувствовать такие вещи, но ничего не могу с собой поделать.

Я обняла ее и стала укачивать, стуча зубами от страха.

— Я не позволю тебе умереть, — пообещала я. — С тобой все будет в порядке. Я буду держать тебя в безопасности.

Но как я могла уберечь ее, если не могла заставить съесть даже палочку картофеля фри?

Теперь Китти часто плакала перед сном, а один из нас сидел рядом с ней, держа ее ледяные руки и поглаживая спину, как мы делали, когда она была совсем маленькой. Позже, лежа в постели, мы с Джейми в отчаянии смотрели друг на друга. Мы нашли, наконец, психотерапевта, доктора В., и он

нам поможет. У нас была назначена встреча через три недели, и тогда мы будем знать, что делать. У доктора В. наверняка найдутся ответы.

Я постаралась забыть, что чувствовала то же самое, когда встречалась с доктором Бет.

В ту ночь и еще долго после нее я засыпала, думая об остром угле локтей Китти, о форме ее костей под кожей. Сквозь сомкнутые веки я видела ее впалые щеки, огромные глаза, неестественный подбородок. Мне было невыносимо видеть все это. Но я не могла перестать их видеть.

Тем временем наша страховая компания отказалась принять диагноз анорексии от доктора Бет, потому что, как сказал нам “консультант”, только психиатр может диагностировать психическое заболевание, а нервная анорексия занесена в DSM-IV — *Библию психических заболеваний*. И снова я пустилась в бесконечную череду телефонных звонков. Единственный психиатр, который мог принять нас в течение шести месяцев (*шести месяцев!*), — была психиатр-ординатор последнего года обучения, выпускающаяся на следующей неделе (я буду называть ее *доктор Новичок*).

Наш первый визит ничего хорошего не принес. Китти лежала, свернувшись в позе эмбриона, положив голову мне на колени, а доктор Новичок задавала вопрос за вопросом. Через сорок пять минут она поставила диагноз — депрессия и расстройство пищевого поведения, без дополнительных указаний, широко известное как ED-NOS (Eating Disorder Not Other Species). Она прописала флуоксетин (действующее вещество “Прозака”) и еженедельные визиты, которые мы послушно начали проводить, но ни один из них, казалось, не помогал. Доктор Новичок была добра, но более или менее невежественна; она проводила большую часть наших сеансов, говоря Китти, что ей нужно поесть, что мы уже делали дома. Флуоксетин вызывал у Китти головную боль и тошноту, что, по ее словам, еще больше затрудняло прием пищи.

Хуже того, тогда я еще не понимала, что наша страховка за услуги по психиатрии была ограничена 1800 долл. в год. Посещение доктора Новичка, как оказалось, обходилось нам в 200 долл. за раз, и мы тратили наши драгоценные возможности на бесполезные занятия.

Казалось, ничто не могло помочь Китти справиться с тревогой и чувством вины за еду. Хотя мы редко готовим красное мясо, однажды вечером я приготовила баранину; лабораторные отчеты Китти показали, что у нее анемия, а баранина богата железом. После часа уговоров, споров и воплей она, давась, съела два кусочка мяса. Потом она убежала на задний двор и свернулась калачиком в траве, где мы с Джейми могли видеть и слышать ее через кухонное окно.

— О боже мой, — кричала она, обхватив себя руками и качаясь по траве. — В нем было, наверное, триста калорий! О боже!

Мы сидели за столом и слушали, как мучается наша дочь, и не знали, что делать.

Я надеялась, что психотерапевт поможет. В день нашей первой встречи, назначенной на середину июля, она вышла в приемную и поздоровалась пронзительным писклявым голосом, от которого у меня сразу же заныли зубы. Прежняя Китти, не по годам развитая наблюдательница человеческой природы, закатила бы глаза. Новая, замкнутая Китти даже не моргнула.

Доктор В. попыталась уговорить нас, чтобы Китти вошла одна, но мне надоело торчать в приемной. Итак, мы вошли в вежливо-бежевый кабинет доктора В., где она начала допрашивать Китти тем же визгливым голосом. Мне было все равно, насколько идиотски или покровительственно она говорила, лишь бы она могла сказать нам, что и как делать. Если бы она придумала действенный план, я бы с радостью отдала ей все наши доступные доходы за ближайшие десять лет. Если бы я хоть немного доверяла ей, мы бы приходили к ней в офис два раза в неделю.

Увы, никакого плана не последовало, и никакого доверия не возникло после того, как доктор В. сообщила мне, что анорексия “не связана с едой” и обычно возникает из-за “неразрешенных конфликтов матери”.

— Ну же, мамаша, не будьте пищевой полицией! — увещевала она меня, выпроваживая из кабинета. Мне хотелось откусить ей голову. Как можно считать доктора В. экспертом по подросткам, если она разговаривает с Китти так, словно той всего два года? Она понятия не имела, как вести себя с подростками.

— Что ты об этом думаешь? — спросила я Китти в машине. Она апатично пожала плечами, но мне показалось, что я уловила малейший намек на что-то — насмешку? сарказм? — в ее затуманенном взгляде. Это очень меня подбодрило, а я так нуждалась в этом, когда представляла себе, как неделю за неделей буду возвращаться в кабинет доктора В., вспоминая неблагоприятные моменты нашей семьи, пока Китти будет худеть, слабеть и бледнеть. Доктор В., это было ясно, не собиралась спасти Китти. Но если она не могла это сделать, кто мог?

В ту же ночь Эмма сбежала из дома. Она не ушла далеко — только до конца квартала — и ее было легко найти, потому что она стояла на углу улицы и кричала:

— У меня самые глупые, самые паршивые родители в мире!

Господи, неужели я завидовала? Мне тоже хотелось постоять на углу и кого-нибудь обругать. Я просто не знала, кого именно.

Во вторую неделю июля погода стала еще более жаркой, почти каждый день выше тридцати градусов. В один из таких дней был ежегодный городской концерт “Опера в парке”, на который мы ходили каждый год, устраивая пикник на одеяле на траве.

Китти провела весь этот день в нашей душной кухне, жаря цыпленка и делая морковный пирог, духовка и плита работали на полную мощность. Комната была похожа на сауну, но она была одета в серую толстовку с длинными рукавами поверх футболки, плотные джинсы, шерстяные носки — и все же она не потела. Она также не пила, даже когда я ходила за ней со стаканом ледяной воды, умоляя сделать глоток.

— Ради бога, здесь же сорок градусов, — говорила я.

— Я не хочу пить.

— Обещай мне, что ты хотя бы поешь то, что готовишь, — сказала я, повысив голос от разочарования.

Китти спокойно посмотрела на меня.

— Конечно, я так и сделаю, — сказала она.

Конечно же, она этого не сделала. Она сняла с курицы все кусочки жареной корочки и принялась ковырять мясо. Она достала маленький пакетик красного винограда и съела три штуки, отказавшись от морковного пирога, картофельного салата и яблочного сока.

— У меня болит живот, — сказала она. — Я совсем не голодна.

Я разозлилась. Вообще-то я была в ярости. Достаточно разъяренная, чтобы повернуться спиной к Китти в ее толстовке, застегнутой до самой шеи. Я сидела на противоположном конце одеяла, не желая контактировать с ней, избегая ее ледяных рук, ее теперь почти постоянной потребности в физической поддержке. Прекрасно, подумала я. *Ты хочешь уморить себя голодом до смерти? Давай, начни прямо сейчас.*

Пирог с курицей и морковью был, без сомнения, восхитителен. Я не знаю, потому что никто из нас не съел ни кусочка. Я легла спать злой, чувствуя, что все было настолько плохо, насколько это вообще возможно.

И вот тогда Китти подошла ко мне в темноте, прижав руку к груди, и ее голос был полон страха.

По выражению лица медсестры я вижу, что новости не очень хорошие. Она провожает нас обратно в отделение неотложной помощи, где серьезный молодой врач пожимает мне руку и открывает карту Китти. Он кажется очень далеким, его голос металлический и низкий, когда он объясняет, что есть проблема с ЭКГ Китти. Электрические импульсы, кото-

рые инициируют каждое сердцебиение, исходят из неправильной части ее сердца — признак того, что ее тело находится в состоянии стресса. Кроме того, она обезвожена, и ее сердцебиение слишком низкое, всего тридцать пять ударов в минуту. Это число проникает сквозь серый туман, который опускается на все мое тело. Сердечный ритм Китти упал после нашего визита к доктору Бет двумя неделями ранее. Это нехорошо.

— Я собираюсь положить ее в больницу, — говорит доктор. Произнося это, он потирает глаза, как будто даже смотреть на нас его страшно утомляет. Я едва сдерживаю желание извиниться, но оно не проходит, пока я заполняю бумаги, пока мы ждем, когда наверху найдут место, Китти дрожит в моих объятиях, страх сияет в ее огромных карих глазах.

Когда нас ведут наверх, в педиатрическое отделение, солнце уже встает, освещая бледно-зеленые стены, больничную койку и стул рядом с ней. Медсестра открывает дверь, впуская нас профессиональным движением глаз. Китти сворачивается клубочком на кровати с закрытыми глазами, я расхаживаю по комнате, мои волосы растрепаны, глаза покраснели, я буквально заламываю руки. Медсестра принялась за работу, помогая Китти надеть больничный халат и лечь в постель, успокаивающим голосом разговаривая с ней, пока вставляла капельницу, которая поможет регидратации моей дочери. В обычной ситуации Китти подняла бы шум; иголки — это единственное, чего она боится. Но сегодня утром она вяло лежит в постели с закрытыми глазами. Она уже спит, когда раствор начинает поступать в кровь.

Медсестра прибирается и уходит, дверь палаты бесшумно закрывается за ней. Я сажусь на стул рядом с кроватью Китти и смотрю, как прозрачная жидкость капает ей в руку. Лицо у дочери белое как мел, челюсти сжаты во сне. Я беру ее замерзшую руку в свою и держу ее, пытаюсь согреть своим теплом.

Какое облегчение — быть с ней в больнице после нескольких недель, проведенных в одиночестве. Здесь прохладно и чисто, и, что самое главное, кто-то другой здесь главный. Моя работа заключается в том, чтобы сидеть у постели Китти и разговаривать с бесконечным парадом ординаторов и интернов, которые хотят услышать ее историю снова и снова: какой у нее рост, сколько она весит, когда вы заметили изменения в ее еде, когда она похудела? Я говорю им, что она похудела всего на пару фунтов. Я говорю им, что она была в порядке еще два месяца назад. Я говорю им, что наша семья не дисфункциональна, что мы достаточно счастливы, что Китти никогда не подвергалась насилию.

Вообще-то я им этого не говорю. Я смотрю на их юные, прозрачные лица, когда они делают пометки в карточке Китти, пометки, которые мне не раз-

решают читать, но которые, без сомнения, о таких вещах, как *отрицание у матери*. Мне все равно. Я приму любое суждение, которое они захотят предложить, если они сделают мою дочь здоровой.

Я еще ничего не понимаю. Я все еще думаю, что кто-то может сделать мою дочь здоровой. Что это процесс, который займет несколько дней, что есть какое-то заклинание, которое обратит ущерб, повернет время вспять, снимет проклятие, и что, как Спящая красавица, Китти откроет глаза и будет волшебным образом исцелена.

Если бы.

После двадцати четырех часов капельницы организм Китти, наконец, получил воду, но ее пульс все еще слишком низок. У нее так кружится голова, что она не может самостоятельно сесть, и нам приходится вдвоем помогать ей дойти до ванной. Она ненавидит больничную еду, и я ее не виню. Кухня посылает вверх горы пареной брокколи, маленькие чашки желе, миски консоме, все это неаппетитно, ни в одном блюде не хватает калорий, чтобы прокормить гусеницу.

Хотя она не дежурит, доктор Бет появляется в больнице в первый же день, в воскресенье, и проводит часы, разговаривая с врачами в палате и сидя со мной и Джейми. Она наш спасательный круг, наше напоминание о мире здравомыслия и света. И вот, ближе к вечеру следующего дня, когда ординатор говорит мне, что у Китти не поднимается пульс и он хочет перевести ее в реанимацию, я в панике звоню доктору Бет. Пока медсестры катят кровать Китти в отделение интенсивной терапии, я бегу рядом с ними, споря. “Не слишком ли это экстремально? Разве мы не слишком остро реагируем? Неужели мы не можем дать ей больше времени? Она разумная девушка. Она скоро придет в себя, я знаю это. Отделение интенсивной терапии предназначено для людей, которые очень, очень больны, не так ли? Моя дочь не настолько больна”.

Но, конечно же, это так.

Джейми прибывает как раз вовремя, чтобы услышать, как врач, отвечающий за отделение интенсивной терапии, говорит медсестре:

— Возьмите зонд.

— *Что?* — переспрашиваю я.

Доктор нетерпеливо поднимает голову.

— Зонд для кормления, — говорит он, растягивая слова, как будто думает, что я его не слышу. — Хотя может быть, и не понадобится, — быстро добавляет он. — Мы проведем его через нос ей в желудок. Мы будем кормить ее так, если она не будет есть.

— Нет, мамочка! — кричит Китти с кровати. — Только не трубка! Я хочу чувствовать вкус своей еды!

Это момент величайшей, невообразимой нелепости. Мне хочется сказать:

— Но ты же сейчас ничего не ешь!

Позже я понимаю ее реакцию. Потребность в еде жестко закреплена в нашем мозгу и теле. Анорексия может удерживать человека от еды, но она не может отвратить эту первобытную силу. Отрицание голода выражается и другими способами. В случае Китти — в принуждении пробовать и смаковать каждый кусочек съеденной ею пищи.

Я заключаю сделку с доктором.

— Дайте ей час, — умоляю я. — Если она съест что-нибудь в течение часа, то зонд ей не понадобится.

Доктор поднимает бровь. Очевидно, он считает меня обманутой и назойливой матерью. Очевидно, он не верит, что Китти будет есть. Но он неохотно соглашается, что, если она выпьет целый белковый молочный коктейль в течение следующих тридцати минут, а затем съест тарелку спагетти через час, он воздержится от зонда. Сегодня вечером.

Медсестра отделения интенсивной терапии, которая является самым добрым человеком, которого я когда-либо встречала, приносит шоколадный протеиновый молочный коктейль и соломинку. Она помогает Китти сесть, взбивает подушки позади нее, пододвигает поднос и ставит на него молочный коктейль. Китти тянется за молочным коктейлем, держит его в одной руке, подносит соломинку к губам.

Теперь она тихо плачет, и слезы текут по острым выступам ее скул. Ее руки дрожат. Все ее тело дрожит. Пять минут, десять минут, пятнадцать она сидит, держит молочный коктейль и плачет, а мы с Джейми ободряюще бормочем.

Я кормила этого ребенка с самого ее рождения. Я кормила ее не только едой, но и любовью. От одной мысли о медсестре, даже такой, как эта, проталкивающей пищу в ее желудок через трубку, меня начинает тошнить. Я стараюсь придать своему лицу нейтральное выражение. Я стараюсь быть готовой к тому, что увижу резиновую трубку, торчащую из носа моей дочери и спускающуюся ей в горло.

Но Китти ест. По одному дрожащему, испуганному кусочку за раз, непрерывно плача, она поглощает коктейль. Между глотками она громко разговаривает сама с собой. Похоже, ее совершенно не волнует, что мы

слышим, а может быть, она так глубоко погрузилась в свой собственный кошмар, что даже не знает, что мы здесь.

— Ну же, Китти, ты можешь это сделать, — говорит она. — Ты же не хочешь возвращаться в это страшное место.

Мы с Джейми тоже в этот момент плачем, потому что впервые осознаем, насколько мужественна наша дочь. Каждый раз, когда она подносит ложку к губам, дрожа всем телом, она выпрыгивает из самолета на высоте тридцати тысяч футов. Без парашюта.

Ровно через тридцать минут Китти заканчивает молочный коктейль. А еще через час она съедает тарелку спагетти, мучительно откусывая по одному кусочку за раз. Медсестры экстравагантно хвалят ее, поглаживая руки, спину. Это больше, чем Китти съела за последние несколько дней. Потом она засыпает. Джейми идет домой, чтобы забрать Эмму у друзей, которые сидели с ней. Я сижу в кресле рядом с кроватью Китти, измученная, но не способная заснуть. Каждый раз, когда я начинаю клевать носом, передо мной встают запавшие, испуганные глаза Китти. Видя очертания ее локтевой кости, выделяющейся на фоне белой больничной простыни, я испытываю странное чувство, как будто вижу часть чьего-то мозга, пульсирующую и обнаженную. Это напоминание о ранимости моей дочери, и оно кажется невыносимым, потому что я ничего не могу сделать, чтобы защитить ее от того, что разъедает ее изнутри. И какая ирония — ее буквально съедает заживо страх перед едой.

В отделении интенсивной терапии нет никакого уединения; стеклянная стена отделяет нас от остальной части блока. Я вижу медсестер, заполняющих карты на посту, врачей, спешащих туда-сюда. Я вижу других родителей с налитыми кровью глазами и изуродованными страхом лицами. Когда наступает ночь, я сижу, смотрю и жду, что будет дальше.